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                  Προς 
              Βουλευτές Ν. Λάρισας  
 

                                                                      

Κύριε Βουλευτά , 
 

                                                                     

  Η κατάσταση στον κατασκευαστικό κλάδο και ιδιαίτερα στην παραγωγή των 

∆ηµοσίων Έργων είναι πλέον τραγική. Ειδικά για τους πολύ µικρούς , µικρούς & 

µεσαίους εργολήπτες έχει ξεπεράσει τα όρια βιωσιµότητας. 

 
1. ΑΠΟΠΛΗΡΩΜΗ ΧΡΕΩΝ 
 
α. Η κοινή πρακτική των Φορέων, να δηµοπρατούν έργα χωρίς να έχουν 

πραγµατικά επαρκή εξασφαλισµένη χρηµατοδότηση, έχει οδηγήσει πλήθος 

µικροµεσαίων εργοληπτικών επιχειρήσεων να έχουν σοβαρά οικονοµικά 

προβλήµατα και να αδυνατούν να καλύψουν τις υποχρεώσεις τους. Ειδικά µε την 

παρούσα οικονοµική κατάσταση, το µεγαλύτερο πλήθος των συναδέλφων µας 

αναγκάζεται να διακόψει την κατασκευή των έργων. Αντιλαµβανόµαστε όλοι µας 

τις αρνητικές επιπτώσεις τέτοιων ενεργειών. 

 

   Είναι οξύµωρο αφενός το ∆ηµόσιο να µας οφείλει χρήµατα από έργα που 

κατασκευάζονται ή κατασκευάστηκαν για λογαριασµό του και έχουν ήδη αποδοθεί σε 

χρήση, στο κοινωνικό σύνολο και αφετέρου να απαιτεί άµεση εκπλήρωση των 

οφειλών των εργοληπτών προς αυτό (πληρωµή Φ.Π.Α. για εκδοθέντα τιµολόγια τα 

οποία παραµένουν ανεξόφλητα, λοιπών φόρων, ασφαλιστικών εισφορών) και 

µάλιστα εντόκως για κάθε καθυστέρηση ή ακόµα και να απειλούµαστε µε φυλάκιση 

για µη απόδοση ανείσπρακτου Φ.Π.Α., για φοροδιαφυγή και για εισφοροδιαφυγή. 

 

β. Το παραπάνω έχει ως αποτέλεσµα , οι µικροµεσαίες εργοληπτικές επιχειρήσεις , να 

είµαστε δέσµιοι των Τραπεζών για δάνεια που λάβαµε προκειµένου να ολοκληρωθούν 

τα έργα εγκαίρως λόγω έλλειψης χρηµατοδότησης από το Κράτος , φτάνοντας 

στο σηµείο να κινδυνεύουµε άµεσα µε χρεοκοπία, να γινόµαστε ασυνεπείς στον 

προσωπικό µας και επαγγελµατικό µας περίγυρο και να οδηγούµαστε  σε 
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πλειστηριασµούς των σπιτιών µας, των ατοµικών και εταιρικών µας περιουσιακών 

στοιχείων. 

 

  Ζητούµε την άµεση πληρωµή όλων των εγκεκριµένων πιστοποιήσεων στις 

µικροµεσαίες εργοληπτικές επιχειρήσεις ή την τακτοποίηση ή ρύθµιση 

(συµψηφισµό) αυτόµατα των οφειλών των εργοληπτών µε τους Φορείς του ∆ηµοσίου 

µέσω ισόποσης µείωσης των εγκεκριµένων πιστοποιήσεων.       

 

2. ΕΡΓΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ – Ε.Σ.Π.Α. 

   Οι ελπίδες που είχαµε εναποθέσει στο Ε.Σ.Π.Α. έχουν µειωθεί, αφού υπάρχει 

καθυστέρηση στην υλοποίηση του και ήδη υπάρχει ο φόβος ότι όσα κονδύλια 

αφορούν έργα, θα αφορούν έργα πολύ µεγάλων προϋπολογισµών που αδυνατούν να 

συµµετάσχουν οι εργοληπτικές επιχειρήσεις της Περιφέρειας και θα απευθύνονται σε 

πολύ µεγάλους κατασκευαστικούς οµίλους.  

   Το πρόγραµµα «ΘΗΣΕΑΣ» έχει σταµατήσει να πληρώνει τις πιστοποιηµένες οφειλές 

προς τις εργοληπτικές επιχειρήσεις και δεν γνωρίζουµε αν και πότε πρόκειται να 

ξαναρχίσει τις πληρωµές. 

  Το Π.∆.Ε. έχει περικοπεί. Επίσης σε όλα τα προγράµµατα υπάρχει µεγάλο 

πρόβληµα είτε λόγω µείωσης των πιστώσεων, είτε λόγω δυσκολίας απορρόφησης 

κονδυλίων, είτε λόγω δυσκολίας εκταµίευσης χρηµάτων. 

  Με τέτοια πρακτική θα αφανιστούν πραγµατικά, πλήθος εργοληπτικών επιχειρήσεων 

και όσες αποµείνουν θα κινούνται µεταξύ φθοράς και αφθαρσίας.    

  Τα υπό δηµοπράτηση έργα είναι ελάχιστα και συνέχεια µειώνονται. Εχουµε οδηγηθεί 

σε υψηλά ποσοστά ανεργίας ή υποαπασχόλησης όχι µόνο στον κλάδο µας αλλά και σε 

όλους τους κλάδους και είναι πάρα πολλοί, που συµµετέχουν στην παραγωγική 

διαδικασία κατασκευής ∆ηµοσίων Εργων, µε ορατά δυσµενή αποτελέσµατα στο 

σύνολο της οικονοµικής ζωής της χώρας µας και στην ανεργία στην Τοπική Κοινωνία. 

  Ζητούµε να ενισχυθούν τα προγράµµατα µε οικονοµικούς πόρους ώστε να µπορέσει 

να κινηθεί η αγορά. 

 

3. ΝΕΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

 

   Μέσα σε αυτό την πραγµατικότητα η νέα ηγεσία του ΥΠΟ.ΜΕ.∆Ι. αποφάσισε την 

τροποποίηση του υφισταµένου θεσµικού πλαισίου. Μελετώντας το προτεινόµενο 

Σχεδίου Νόµου, µε µεγάλη µας λύπη που αγγίζει τα όρια της αγανάκτησης , 

διαπιστώνουµε ότι απέχει παρασάγγας από αυτό που σκεφτόµασταν, αυτό που 

ελπίζαµε, αυτό που ονειρευόµασταν ότι θα έφερνε στο κλάδο µας. Απέχει δραµατικά 
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από τις όποιες προτάσεις είχαµε υποβάλλει και πιστεύαµε ότι θα γίνονταν αποδεκτές 

και θα συµπεριλαµβάνονταν στον Νέο Νόµο.      

   ∆υστυχώς διαπιστώνουµε ότι η διαβούλευση ήταν στάχτη στα µάτια του 

εργοληπτικού κόσµου και η κώφευση της Πολιτικής Ηγεσίας στις ανησυχίες για το 

µέλλον µας συνεχίζεται , δυστυχώς µέχρι σήµερα. 

  Βασικό ζητούµενο και σηµαία της νέας Κυβέρνησης αποτελούσε η έννοια της 

διαφάνειας. Στο πλαίσιο αυτής της διακήρυξης ζητήσαµε: 

1. ∆ιαφάνεια στην παραγωγή των ∆ηµοσίων Εργων  η οποία µπορεί και πρέπει 

να επιτευχθεί µε  

   α. Κατάργηση των απευθείας αναθέσεων. Ο συγκεκριµένος τρόπος 

δηµοπράτησης έχει καταστρατηγηθεί. ∆εν είναι δυνατόν να είναι ΄΄κατεπείγον΄΄ 

ένα έργο µε συµβατικό χρόνο περαίωσης έναν χρόνο. ∆εν είναι δυνατόν να 

΄΄βαπτίζονται΄΄ έργα ως ΄΄κατεπείγοντα΄΄ προκειµένου για εξυπηρέτηση 

κάποιων. Μέσω της ΄΄ ∆ΙΑΥΓΕΙΑΣ΄΄ µπορεί να υπάρξει, η απαιτούµενη, άµεση, 

ενηµέρωση και συµµετοχή σε ανοικτές διαδικασίες   

   β. Κατάργηση συστήµατος Μελέτης-Κατασκευής 

   γ. Κατάργηση δηµοπρατούµενων έργων µε κατ΄΄ αποκοπή τίµηµα. Είναι τόσες 

πολλές οι εργοληπτικές επιχειρήσεις µε την απαιτούµενη τεχνογνωσία ώστε 

πλέον δεν υπάρχουν «ειδικά έργα» και η ανάγκη δηµοπράτησης τους µε τους 

παραπάνω τρόπους 

   δ. Κατάργηση αυτεπιστασίας από τις Τεχνικές Υπηρεσίες και τους Ο.Τ.Α. ∆εν είναι 

δυνατόν ο ίδιος ο Φορέας να µελετάει, να κατασκευάζει, να επιβλέπει και να ελέγχει 

ένα έργο. ∆ηλαδή όπως λέει και ο θυµόσοφος λαός ΄΄Γιάννης κερνάει, Γιάννης 

πίνει΄΄. Η Πολιτική Ηγεσία αφενός απαξιώνει την ∆ηµόσια ∆ιοίκηση ως 

αναποτελεσµατική και από ην άλλη της επιτρέπει να λειτουργεί σε καθεστώς 

αδιαφάνειας. 

 

Πρέπει, επιτέλους, να σταµατήσει η διασπάθιση του ∆ηµοσίου Χρήµατος µέσω της 

΄΄αυτεπιστασίας΄΄ 

Αντιθέτως µε ότι προτείναµε, το Σχέδιο Νόµου όχι µόνο δεν καταργεί τους 

παραπάνω αδιαφανείς τρόπους δηµοπράτησης αλλά επεκτείνει τα όρια 

εφαρµογής τους. 

Με το Σχέδιο Νόµου προτείνεται ο ΄΄ανταγωνιστικός διάλογος΄΄ και η 

΄΄διαβούλευση΄΄ µε την Υπηρεσία, τα οποία παράγουν αδιαφάνεια, ενισχύουν την 

διαπλοκή και ισχυροποιούν τις όποιες συναλλαγές. 

 

2. Ζητήσαµε άµεση κατάργηση των πρόσθετων εγγυήσεων. Οι πρόσθετες 

εγγυήσεις είναι ΄΄θηλιά΄΄ στον λαιµό των µικροµεσαίων εργοληπτικών επιχειρήσεων. 
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Καθιστάµεθα όµηροι των χρηµατοπιστωτικών οργανισµών και του Τραπεζικού 

συστήµατος  

Αντιθέτως στο Σχέδιο Νόµου, προτείνονται και νέες πρόσθετες εγγυήσεις (σχετικά µε 

το χρονοδιάγραµµα κατασκευής και µε τον χρόνο συντήρησης του έργου).  Οι 

επιπτώσεις τήρησης ή µη του χρονοδιαγράµµατος κατασκευής και ο χρόνος 

συντήρησης των έργων ορίζονται σαφώς από την κείµενη Νοµοθεσία. Με την 

εισαγωγή και άλλων πρόσθετων εγγυήσεων αλλάζει άρδην όλη η φιλοσοφία 

παραγωγής των ∆ηµοσίων Εργων. 

Οι πρόσθετες εγγυήσεις έχουν σαν στόχο την εξαφάνιση των µικροµεσαίων 

εργοληπτικών επιχειρήσεων προς όφελος των ελαχίστων µεγάλων 

κατασκευαστικών οµίλων 

Φοβόµαστε ότι το Σχέδιο Νόµου,  είναι η ΄΄θύρα΄΄ εισαγωγής αµιγώς 

οικονοµικών και όχι τεχνικών κριτηρίων στην κατασκευή των ∆ηµοσίων Εργων. 

Εξακολουθούµε και ζητάµε άµεση κατάργηση όλων των πρόσθετων 

εγγυήσεων. 

 

 3. Σχετικά µε  την µελέτη-συµβατικά τεύχη-προϋποθέσεις δηµοπράτησης 

προτείναµε ότι δεν πρέπει να δηµοπρατείται ένα έργο αν δεν διασφαλίζεται: 

 α. Επάρκεια Χρηµατοδότησης β. Ωριµότητα έργου γ. Πληρότητα µελέτης σε επίπεδο 

εφαρµογής  

 δ. Καθιέρωση σύγχρονων αναλυτικών τιµολογίων µε άµεση έκδοση συντελεστών 

αναθεώρησης τριµήνων. 

 Αντιθέτως αυτά τα θέµατα δεν επιλύονται µε το προτεινόµενο Σχεδίου Νόµου. 

 

4. Σχετικά µε  Κατασκευή-Επίβλεψη-Μελέτη-Ποιοτικό Ελεγχο πιστεύαµε ότι ο 

κατασκευαστής θα αντιµετωπιζόταν ισότιµα µε τους άλλους πυλώνες του συστήµατος 

παραγωγής ∆ηµ. Εργων. Αντιθέτως η ανισότητα διευρύνθηκε. Πρέπει να υπάρχει 

συνυπευθυνότητα Κατασκευαστή – Επιβλέποντα – Μελετητή σε όλες τις φάσεις του 

έργου και αναβάθµιση των Τεχνικών Υπηρεσιών των Φορέων. 

 

5. Κατάργηση των Σ.∆.Ι.Τ. ΄΄Το ∆ηµόσιο Εργο είναι υποχρέωση της πολιτείας 

προς την κοινωνία΄΄ έχει επισηµανθεί επανειληµµένα από τους εργολήπτες προς 

την Πολιτεία. 

Ωστόσο, υπάρχουν αλλεπάλληλες προκηρύξεις έργων µε τη µέθοδο των Σ.∆.Ι.Τ. 

Μία πρακτική η οποία πλήττει τον µικρό και µεσαίο εργολήπτη, αφού 

οµαδοποιούνται έργα µη ανταποδοτικού χαρακτήρα (σχολεία, νοσοκοµεία, 

αστυνοµικοί σταθµοί, πυροσβεστικοί σταθµοί, κ.α.) και χωρίς ιδιαίτερες 

απαιτήσεις τεχνογνωσίας, τα οποία θα µπορούσαν να εκτελεστούν από 
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εκατοντάδες εργολήπτες τις Περιφέρειας και όχι από τεράστιους επιχειρηµατικούς 

οµίλους και Τράπεζες. 

    ∆εν είναι δυνατόν υπό καµία συνθήκη , να στερούνται οι τοπικές εργοληπτικές 

επιχειρήσεις την δυνατότητα να κατασκευάζουν τέτοια έργα, για τα οποία έχουν 

αποδείξει επανειληµµένα την κατασκευαστική τους ικανότητα 

   Η διαδικασία µέσω Σ.∆.Ι.Τ. είναι Οικονοµικό και όχι Τεχνικό εργαλείο. Αρα 

ακόµα και στην περίπτωση όπου κάποιος Φορέας θελήσει να κατασκευάσει ένα 

µικρό έργο µέσω Σ.∆.Ι.Τ. ( π.χ. ένα σχολείο ), κανένας εργολάβος δεν θα 

µπορέσει να διαθέσει τα κεφάλαια που απαιτούνται για την κατασκευή του και 

την συντήρηση του. Οπότε εκ των πραγµάτων και σε αυτή την περίπτωση 

οδηγούµαστε σε αµιγώς επιχειρηµατικά και όχι τεχνικά κριτήρια. 

   Σε περιπτώσεις έργων µέσω της διαδικασίας των Σ.∆.Ι.Τ.  δεν ωφελούνται 

ούτε η τοπική κοινωνία ούτε το ντόπιο τεχνικό δυναµικό.  

Υπάρχει υπέρµετρη επιβάρυνση του κοινωνικού συνόλου αφού η κατασκευή των 

έργων µέσω  Σ.∆.Ι.Τ. εκτελούνται µε πολλαπλάσιο κόστος από αυτό του 

συµβατικού τρόπου εκτέλεσης. 

Οι µεγάλοι κατασκευαστικοί όµιλοι, µε ελάχιστο σεβασµό στο τοπικό δυναµικό, 

φέρνουν τα δικά τους συνεργεία, τα οποία απαρτίζονται από οικονοµικούς 

µετανάστες και µετά το πέρας του έργου εγκαταλείπονται στην µοίρα τους. 

Ζητούµε την άµεση κατάργηση του θεσµού των Σ.∆.Ι.Τ.  

 

------------------------------------------ 

Κύριε Βουλευτά, µας δηµιουργείται η εντύπωση ότι το προτεινόµενο Σχέδιο Νόµου 

ακολουθεί την ίδια πολιτική των προηγούµενων Κυβερνήσεων, που είχαν σκοπό την 

εξαφάνιση των πολύ µικρών, µικρών και µεσαίων εργοληπτικών επιχειρήσεων της 

Περιφέρειας που αποτελούν κατά κοινή οµολογία την ραχοκοκαλιά της οικονοµικής 

ανάπτυξης της Χώρας µας. 

Αν σκοπός του Κράτους είναι να µας εξαφανίσει, ας µας το ξεκαθαρίσει και να 

µην δηµιουργεί εντυπώσεις εις βάρος µας.  

Αν όµως θεωρείτε ότι ο κλάδος µας συνεισφέρει ενεργά στην οικονοµία της 

Χώρας µας και πρέπει να συνεχίσει να συνεισφέρει τότε:  

Πρέπει να αποπληρωθούν ,στο συνολό τους, οι οφειλές του ∆ηµοσίου προς τους 

εργολήπτες ∆ηµοσίων Εργων είτε να γίνει τακτοποίηση ή ρύθµιση (συµψηφισµός) των 

οφειλών των εργοληπτών µε τους Φορείς του ∆ηµοσίου 

Πρέπει να γίνει επανεκκίνηση πληρωµών από το πρόγραµµα «ΘΗΣΕΑΣ» , να 

ενισχυθούν όλα τα προγράµµατα µε οικονοµικούς πόρους και να επιταχυνθούν οι 

διαδικασίες απορρόφησης κονδυλίων ώστε να µπορέσει να κινηθεί η αγορά και να 

αρχίσει η αναπτυξιακή πορεία της Χώρας µας. 
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Να γίνει πράξη η ∆ιαφάνεια στην παραγωγή των ∆ηµοσίων Εργων 

καταργώντας τις Απευθείας Αναθέσεις , Αυτεπιστασία και όλους τους λοιπούς 

αδιαφανείς τρόπους δηµοπράτησης. 

Πρέπει να αποσυρθεί το υπό διαµόρφωση Σχέδιο Νόµου και από την αρχή να 

προσπαθήσουµε µε όλες τις δυνατούς τρόπους ώστε το πλαίσιο παραγωγής ∆ηµοσίων 

Εργων να γίνει πιο διάφανο, ευέλικτο , αξιόπιστο, πιο λειτουργικό και συνάµα πιο 

αποδοτικό τόσο για τους εµπλεκόµενους στην παραγωγή των , όσο και για το 

κοινωνικό σύνολο ως τελικός  αποδέκτης και χρήστης. 

 

Για τους παραπάνω λόγους, θα θέλαµε να είχαµε µία προσωπική συνάντηση µαζί σας . 

Σας παρακαλούµε να µας ενηµερώσετε για την ηµέρα τον τόπο  και την ώρα της 

συνάντησης. 

Σας ευχαριστούµε εκ των προτέρων. 

 

 

                            Με τιµή  
 

 
Ο Πρόεδρος                Ο Γεν Γραµµατέας 
 
Μητσόπουλος Βασίλειος                Νάρης Αστέριος 

 


